
  

 Seite 1 
 

 

Ortsbeiratssitzung Mainz-Lerchenberg am 27. März 2025 
 
 
Antrag zur Ortsbeiratssitzung: Konzept zur Bereitstellung von 

Aufenthaltsflächen für Jugendliche auf dem Lerchenberg   
 
Der Ortsbeirat möge beschließen: 
 
1) Die Stadtverwaltung wir gebeten, ein Konzept zur Bereitstellung von geeigneten 

Aufenthaltsflächen für ältere Jugendliche auf dem Lerchenberg zu entwickeln und 

im Ortsbeirat vorzustellen. Dabei sollten verschiedene Optionen geprüft werden, 

beispielsweise die Schaffung von überdachten Sitzgelegenheiten, offenen 

Jugendräumen oder Outdoor-Freizeitzonen, die gezielt auf die Bedürfnisse der 

Jugendlichen abgestimmt sind. Die Beteiligung der Jugendlichen selbst ist dabei 

zu prüfen, um ihre Wünsche und Bedürfnisse in die Planungen einfließen zu 

lassen. 

 
Begründung: 

Auf dem Lerchenberg gibt es derzeit keine geeigneten Aufenthaltsflächen für ältere 
Jugendliche. Infolgedessen treffen sich diese vermehrt im Einkaufszentrum oder auf 
der Bezirkssportanlage. Dies führt nicht nur zu vielfältigen negativen Auswirkungen auf 
diese Flächen und ihre eigentlichen Nutzungen, sondern sorgt auch für Konflikte mit 
anderen Gruppen, die diese Orte für ihren ursprünglichen Zweck nutzen möchten. 

Treffpunkte für Jugendliche, insbesondere für ältere Jugendliche, sind von großer 
Bedeutung für ihre persönliche Entwicklung und soziale Integration. Sie bieten Raum 
für den Austausch unter Gleichaltrigen, fördern Verantwortungsbewusstsein und 
können präventiv gegen soziale Isolation und Desintegration wirken. Fehlen solche 
Treffpunkte, besteht die Gefahr, dass Jugendliche sich in Bereiche zurückziehen, die 
für sie nicht vorgesehen sind, was wiederum zu Spannungen im Stadtteil führt. 

Hinzu kommt, dass der Lerchenberg in der aktuellen Sozialraumanalyse insgesamt 
schlechte Ergebnisse erzielt hat, insbesondere im Bereich der sozialen Infrastruktur 
und der Freizeitangebote für Jugendliche. Dies unterstreicht die Dringlichkeit, 
adäquate Maßnahmen zu ergreifen, um das Wohnumfeld für junge Menschen 
attraktiver und lebenswerter zu gestalten. 

Daher beantragt die CDU-Lerchenberg, dass die Verwaltung ein Konzept zur 
Bereitstellung von geeigneten Aufenthaltsflächen für ältere Jugendliche auf dem 
Lerchenberg entwickelt. Ziel soll es sein, diesen eine angemessene Möglichkeit zur 
Freizeitgestaltung zu bieten, ohne bestehende Einrichtungen und öffentliche Bereiche 
übermäßig zu belasten. Dabei sollten verschiedene Optionen geprüft werden, 
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beispielsweise die Schaffung von überdachten Sitzgelegenheiten, offenen 
Jugendräumen oder Outdoor-Freizeitzonen, die gezielt auf die Bedürfnisse der 
Jugendlichen abgestimmt sind. 

Wir bitten die Verwaltung um eine Stellungnahme, welche Möglichkeiten es gibt, 
entsprechende Aufenthaltsflächen auszuweisen, und welche Maßnahmen erforderlich 
wären, um dieses Problem nachhaltig zu lösen. Zudem regen wir an, in diesem 
Zusammenhang auch die Beteiligung der Jugendlichen selbst zu prüfen, um ihre 
Wünsche und Bedürfnisse in die Planungen einfließen zu lassen. 

Weitere Begründung erfolgt mündlich. 
 
Für die CDU- Fraktion 
Andreas Michalewicz 


